

好看的皮囊千篇一律，有趣的灵魂万里挑一

——记浙大汉语角高级版第 50 期

文/施依宏

3月21日晚，浙大汉语角高级版第50期如期而至。尽管今晚气温骤降，同学们仍热情不减，蜂拥至焕然一新的主楼426教室。本期汉语角由来自泰国的周天慈、中国的施依宏主持，主题是“这是一个看脸的社会吗？”，不少同学都表达了自己对“颜值”的看法，也表示这个社会标准值得更多的探讨。



讨论伊始，主持人介绍了“外貌协会”的涵义，也邀请同学们分享被“看脸”的经历。来自约旦的沙拉便说道，马云在创立阿里巴巴之前，也因为颜值的问题

四处求职碰壁，说明“外貌协会”的现象还是很普遍的。

当问到“你认为看脸公平吗？”的问题时，大多数同学都表示这并不公平。来自韩国的金恩姬则补充道，“这需要分情况讨论”，如果是服务行业，比如前台、迎宾灯工作，“看脸是必要的”。而日本的光莉同学则说道，“虽然觉得不公平，但这很现实。”她用买东西来比喻，“假如两个东西的价格和质量都是一样的，当然会买更好看的。”所以他认为，“长得好看就更有优势。”来自泰国的黄金芬同学表示，虽然这是一个看脸的社会，但当下人们的确付出了很多努力来弱化“颜值”所带来的不公平性，比如只听歌声不见人的《中国好声音》节目，这也是一个好的变化。”



那么，我们所谓的“看脸”，真的是指天然的长相吗，还是指个人的打扮和举止呢？对此，同学们产生了不同的看法。日本的光莉同学介绍到，在日本，是否穿着恰当、适当化妆是一种“礼貌”，日本女孩可以长得不好看，但鲜少有不化妆出门的，因此“看脸”更多时候是看“打扮”，体现这个人的“礼貌”。但来自俄罗斯的男生则表示，他“看脸”时更注重这个人的真实长相和外貌。来自韩国的崔希朱认为，“看脸”更多时候看的是“健康的精神状态”。



接着,主持人周天慈问道,“如果要找男女朋友,你会把外貌放在第几位?(家庭条件、能力、工作、性格)”很多同学都表示性格是最重要的。韩国的李明昊同学则提出“门当户对”的概念:“在韩国,我们比较重视互相的家庭条件,正如韩

剧中也有诸多家庭问题都来自不对等的家庭条件。”同样来自韩国的崔泰筵补充到，“家庭条件包括很多，宗教信仰、家庭教育，这些都很重要。”

泰国的黄青梅则说，“男生的工作和能力也非常重要，女生往往认为男生认真工作、有信心的样子最帅”。中国的廖同学则总结道，“择偶实际上是以上元素的平衡”，外貌固然重要，但“好看的皮囊千篇一律，有趣的灵魂才是万里挑一”。来自法国的裴鹏俊认为，“做饭的能力”很重要。

根据英国《经济学人》的数据，每年有超过 1500 万人选择整容以提高自己的外貌竞争力，当问到“你是否会选择整容”或“你愿意让自己的孩子整容”时，大多数同学体现出了保守的态度。比如日本的西岛同学腼腆地表示，“日本虽然有很先进的整容技术，但我不会选择整容，也不会让自己的孩子去整容”。但来自葡萄牙的潘迪克则说，“我身边有很多朋友选择整容，为了让自己更加好看和性感”，“我会允许孩子自己赚钱整容，对于皮肤管理会大力支持”。

韩国的李明昊同学则将同学们引入另外的思考——“越来越多人整容是因为社会对她们有要求，我们需要考虑这个标准是否正确”，以及“选择整容的得与失”。来自约旦的沙拉也表示，“整容是冒险的，也许自然的才是最好的。”

关于这个“看脸”的社会，我们有很多无奈，也有许多思考。同学们踊跃的

发言也让我们得意窥见大家对于“颜值”的不同见解。在竞争日益激烈的现代社会，我们可以依靠外貌获取关注，但更需要凭实力说话，用能力证明自己的价值。

下周三，让我们再次相约汉语角吧！

